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Após preenchimento, protocolar ao NIT com cópia digital para e-mail: Reginaldo.santos@unioeste.br

ANEXO A

FORMULÁRIO PRÉ-REQUISITOS PEDIDO DE PATENTE - INPI
(Norma de nomeação do arquivo: A-REQUISITO-INPI-[sigla do invento]-[data]. Exemplo: A-REQUISITO-INPI-BIOTOR-1-06-09.doc)

	No
	Identificação do pedido:


	(Para uso do NIT)


Para se obter uma patente, tem-se que demonstrar perante ao Instituto Nacional da Propriedade Industrial – INPI que a tecnologia para a qual se pretende requisitar patente é uma solução técnica nova e no seu contexto apresente os requisitos cumulativos de Novidade, Atividade Inventiva e Aplicação Industrial.

Novidade – quando a tecnologia, a qual se pretende requisitar patente, não está compreendida no estado da técnica. Entende-se por estado da técnica tudo o que, dentro ou fora de um determinado país, (no Brasil e ou no Exterior) foi tornado acessível ao público antes da data do pedido de patente, por descrição do invento, por quaisquer meios de divulgação incluindo-se palestras, teses, artigos e ou na mídia; salvo o dispositivo de período de graça que permite depósitos de patentes no Brasil no prazo de até 12 meses da primeira divulgação. 
	A presente invenção se refere…


Atividade Inventiva – quando a tecnologia, a qual se pretende requisitar patente, não é óbvia para um técnico no assunto (aquele com mediana experiência e conhecimento), ou seja, não decorre de maneira evidente, não demanda habilidade ou capacidade além daquela usualmente inerente a um técnico no assunto para se chegar ao invento. O invento, assim, não pode ser decorrente do estado da técnica, de justaposições de processos, meios e órgãos conhecidos, simples mudança de forma, proporções, dimensões e materiais; salvo se, no conjunto, o resultado obtido apresentar um efeito técnico (resultado final alcançado através de procedimento peculiar a uma determinada arte, ofício ou ciência) novo ou diferente (que resulte diverso do previsível ou, não óbvio, para um técnico no assunto). 
	A presente invenção a que se refere este pedido de patente tem característica de um produto, processo inovador… 


Aplicabilidade industrial – quando a tecnologia, a qual se pretende requisitar patente, é uma invenção passível de ser fabricada ou utilizada em qualquer tipo de indústria. O contexto da aplicação industrial deve ser entendido na sua acepção mais ampla, aplicando-se não só à indústria propriamente dita, mas também às indústrias agrícolas e extrativas e a todos os produtos manufaturados e naturais. O termo indústria deve ser compreendido, pois, como incluindo qualquer atividade física de caráter técnico, isto é, uma atividade que pertença ao campo prático e útil, distinto do campo artístico. Será considerada como suscetível de aplicação industrial se o seu objeto for passível de ser fabricado ou utilizado em qualquer tipo de industrial.
	A presente invenção a que se refere este pedido de patente tem característica de um produto, processo inovador pelas…


Local, data.
Fulano de Tal
Inventor(a)
Inventores(as)
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