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TERMO ESPECÍCICO DE COTUTELA COM DUPLA DIPLOMAÇÃO ENTRE A UNIVERSIDADE ESTADUAL DO OESTE DO PARANÁ (BRASIL) E A XXX.
SPECIFIC CO-GUARDIANSHIP AGREEMENT AND DOUBLE DEGREE
BETWEEN WESTERN PARANÁ STATE UNIVERSITY (BRAZIL) AND XXX.
	A Universidade Estadual do Oeste Do Paraná (Unioeste), pessoa jurídica de direito público, com sede à Rua Universitária, nº 1619, na cidade de Cascavel, Estado do Paraná, Brasil, neste ato representada por seu Reitor Prof.  Alexandre Almeida Webber, e de outro lado, a XXX, uma entidade de direito XXX, com sede à   XXX neste ato representada por XXX e o (a) estudante XXX resolvem firmar o presente Termo Específico de Cotutela, mediante as cláusulas e condições a seguir:

OBJETO

Visando fortalecer a dimensão internacional de sua formação, favorecer a mobilidade de estudantes e desenvolver a colaboração científica, este Termo estabelece uma Cotutela de Mestrado/Doutorado com supervisão conjunta.

CLÁUSULA GERAIS

I – QUESTÕES ADMINISTRATIVAS

O (a) estudante, a desenvolver sua pesquisa em regime de cotutela, está inscrito (a) nos seguintes Programas de Pós-Graduação: 

Na Unioeste: Inserir nome do Programa e ano e semestre acadêmico de ingresso 
Na nome da instituição estrangeira: Inserir nome do Programa e ano e semestre acadêmico de ingresso
II – TAXAS 

O (a) estudante não pagará taxas nem na universidade de origem nem na universidade de destino. 

OU

O (a) estudante não pagará taxas na universidade de origem, mas pagará taxas na universidade de destino. (descrever que taxas serão pagas, por exemplo, matrícula etc.).

III – ORIENTADORES

O (a) estudante realizará seus trabalhos sob o controle e a responsabilidade de um orientador em cada uma das instituições. Os orientadores se comprometem a cumprir e aplicar as normas das respectivas instituições parceiras.

A proteção do tema da pesquisa, assim como sua publicação, a exploração e a proteção dos resultados serão responsabilidade das duas instituições e deverão ser asseguradas conforme os procedimentos específicos de cada país.

O (a) estudante será orientado (a): 

Na Unioeste: Inserir nome do professor, do programa de pós-graduação
Na nome da instituição estrangeira: Inserir nome do professor, do programa de pós-graduação
IV – PERÍODO
A duração da pesquisa será repartida entre as duas instituições. O (a) estudante deverá desenvolver períodos de pesquisa, sejam alternados ou sucessivos, em cada uma das instituições cooperantes. 

A duração prevista para o cumprimento de créditos e dos trabalhos de pesquisa é de 48 meses, podendo ser excepcionalmente prolongada, mediante acordo entre as instituições e aval dos orientadores e programas envolvidos. 

O (a) estudante efetuará os trabalhos de pesquisa em alternância entre as duas instituições, por períodos determinados em comum acordo, a saber:

O (a) estudante permanecerá X meses na Unioeste e X meses na Nome da instituição estrangeira. 

IV – DOCUMENTAÇÃO
É responsabilidade do (a) estudante adquirir visto e demais documentos necessários para que a mobilidade ocorra.
É responsabilidade do (a) estudante possui seguro saúde durante todo o período que estiver na instituição estrangeira. 

CLÁUSULAS ESPECÍFICAS
V – TEMA

Tema: Inserir breve resumo sobre a temática da pesquisa a ser desenvolvida.

Título: Inserir título provisório.
VI – DEFESA

A dissertação/tese produzida dentro do presente Termo Específico de Cotutela dará lugar a uma defesa única, reconhecida pelas duas instituições. A banca de defesa será designada em comum acordo pelas universidades signatárias deste Termo Específico de Cotutela. Ela será composta de X membros, sendo X da Unioeste e X da nome da instituição estrangeira.
A defesa ocorrerá em formato presencial/online. 
Os custos eventuais de deslocamento e estadia dos membros da banca, uma vez acordada a necessidade, são de inteira responsabilidade do (a) estudante. 

OU

Não haverá custos de deslocamento e estadia dos membros da banca. 

A dissertação/tese será redigida em idioma e defendida em idioma. 

VII – DEPÓSITO DO TRABALHO

O (a) estudante deverá entregar, a cada instituição X exemplares físicos/digitais da dissertação/tese em sua versão final. O trabalho deve seguir as normas para depósito na biblioteca de ambas as instituições.
VIII – DIPLOMAS 

Cada universidade se compromete a entregar um diploma correspondente ao grau de mestre/doutor. 

Pela Unioeste: Inserir o nome do título outorgado 

Pela nome da instituição estrangeira: Inserir o nome do título outorgado 

Nos diplomas conterá a menção da colaboração da instituição parceira e da cotutela. 

IX – QUESTÕES FINANCEIRAS 

Os custos eventuais de deslocamento e estadia do (a) estudante durante sua estada no exterior, são de sua responsabilidade. 

Nenhum apoio financeiro está previsto para o desenrolar dessa pesquisa. 

OU

Haverá apoio financeiro da Fundação Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES) por meio de concessão de bolsa do Programa de Doutorado Sanduíche no Exterior (PDSE) no valor de X pelo período de X. 

X – REPRESENTANTE 
Cada parte designará um representante responsável pelo seguimento e controle do cumprimento de todo o disposto no presente Termo Específico de Cotutela até a extinção dele. 

Por parte da Unioeste se nomeia XXX como a responsável pelo Termo Específico de Cotutela (e-mail).

Por parte de XXX se nomeia XXX como responsável pelo Termo Específico de Cotutela (e-mail).
Atendendo a Instrução de Serviço da Unioeste n°003/2022 – PRAF fica designado por parte da Unioeste como fiscal desse Termo Específico de Cotutela o Assessor Chefe de Relações Internacionais, Prof. Dr. Rafael Mattiello, e como gestor o Assessor de Gabinete, Itamar Farinazo Borges. 
XI – DA PUBLICIDADE
Em conformidade com o Art. 686 do Decreto Estadual nº 10.086, de 17 de janeiro de 2022, o presente instrumento será publicado no Diário Oficial do Estado do Paraná, na forma de extrato pela Unioeste.

XII – DA VIGÊNCIA
Esse Termo Específico de Cotutela será vigente pelo período de X. 
XIII – DO FORO
Em caso de desacordo sobre a aplicação ou a interpretação do presente Termo Específico de Cotutela e de suas convenções de aplicação, as partes signatárias se aproximarão sem delongas a fim de resolvê-lo pela via da conciliação, sem prejudicar as vias de arbitragem habituais. Em caso de litígio não resolvido pela conciliação, a jurisdição competente será a do réu.

XIV - DA PROTEÇÃO DE DADOS PESSOAIS
As Partes reconhecem que, para a execução do Termo Específico de Cotutela, será necessário o Tratamento de determinados Dados Pessoais, e se comprometem a cumprir as disposições da Lei Brasileira nº 13.709, de 14 de agosto de 2018 - Lei Geral de Proteção de Dados e demais legislações aplicáveis à proteção de Dados Pessoais e privacidade e da Lei XX 
Como testemunho da aprovação aos termos das cláusulas acima, as partes assinam o Termo Específico de Cotutela, redigido em dois idiomas, português e inglês, com mesmo teor e um só efeito no lugar e data abaixo indicados.

	The Western Paraná State University (Unioeste), legal entity governed by public law, with headquarters at Rua Universitária, nº 1619, in the city of Cascavel, State of Paraná, Brazil, represented in this act by its Rector Prof.  Alexandre Almeida Webber, and on the other hand, XXX, an entity governed by XXX law, with headquarters at XXX in this act represented by XXX and the student XXX decide to sign this Specific Co-Guardianship Agreement, subject to the following clauses and conditions:
OBJECT

Aiming to strengthen the international dimension of its training, favor student mobility and develop scientific collaboration, this Specific Co-Guardianship Agreement establishes a joint Masters/PhD degree with joint supervision.
GENERAL CLAUSE

I – ADMINISTRATIVE ISSUES

The student, developing his/her research under a co-tutorship regime, is enrolled in the following Graduate Programs: 

At Unioeste: XXX
At XXX: XXX
II – FEES 

The student will not pay fees at either the home university or the destination university. 

OR

The student will not pay fees at the home university but will pay fees at the destination university. (describe what fees will be paid, for example, registration, etc.).

III – ADVISORS

The student will carry out their work under the control and responsibility of a supervisor at each of the institutions. Advisors are committed to complying with and applying the standards of their respective partner institutions.
The protection of the research topic, as well as its publication, exploration and protection of results will be the responsibility of both institutions and must be ensured in accordance with the specific procedures of each country.

The student will be guided: 

At Unioeste: XXX
At XXX: XXX
IV – PERIOD

The duration of the research will be divided between the two institutions. The student must carry out periods of research, whether alternating or successive, at each of the cooperating institutions. 

The expected duration for completing credits and research work is 48 months, which may be exceptionally extended, subject to agreement between the institutions and approval from the supervisors and programs involved. 

The student will carry out research work alternating between the two institutions, for periods determined by mutual agreement, namely:

The student will remain X months at Unioeste and X months at XXX.
IV – DOCUMENTATION

It is the student's responsibility to acquire a visa and other documents necessary for mobility to occur.

It is the student's responsibility to have health insurance during the entire period they are at the foreign institution. 

SPECIFIC CLAUSES

V – THEME

Theme: XXX
Title: XXX
VI – DEFENSE

The dissertation/thesis produced within this Specific Co-Guardianship Agreement will give rise to a unique defense, recognized by both institutions. The defense panel will be designated by mutual agreement by the universities that are signatories to this Specific Co-Guardianship Agreement. It will be composed of X members, with X from Unioeste and X from the XXX.
The defense will take place in person/online format. 

Any travel and accommodation costs for committee members, once the need has been agreed, are the sole responsibility of the student. 

OR

There will be no travel and accommodation costs for panel members. 

The dissertation/thesis will be written in language and defended in language. 

VII – WORK DEPOSIT

The student must deliver X physical/digital copies of the dissertation/thesis in its final version to each institution. The work must follow the rules for depositing in the library of both institutions.

VIII – DIPLOMS 

Each university undertakes to deliver a diploma corresponding to the master's/doctor's degree. 

By Unioeste: Insert the name of the title granted 

By XXX: Enter the name of the title granted 

The diplomas will mention the collaboration of the partner institution and co-supervision. 

IX – FINANCIAL ISSUES 

The student's eventual travel and accommodation costs during their stay abroad are their responsibility. 

No financial support is provided for this research. 

OR
There will be financial support from the Coordination for the Improvement of Higher Education Personnel Foundation (CAPES) through the granting of a scholarship from the Sandwich Doctorate Program Abroad (PDSE) in the amount of X for the period of X. 

X – REPRESENTATIVE 

Each party will designate a representative responsible for monitoring and controlling compliance with all provisions of this Specific Co-Guardianship Agreement until its termination.
Unioeste appoints XXX as the person responsible for the Specific Co-Guardianship Agreement (e-mail).
XXX appoints XXX as responsible for the Specific Co-Guardianship Agreement (e-mail).
In compliance with Unioeste Service Instruction No. 003/2022 – PRAF, Unioeste has appointed as inspector for Specific Co-Guardianship Agreement the Chief Advisor for International Relations, Prof. Dr. Rafael Mattiello, and as manager the Cabinet Advisor, Itamar Farinazo Borges. 
XI – PUBLICITY
In accordance with Article 686 of State Decree No. 10,086, of January 17, 2022, this instrument will be published in the Official Gazette of the State of Paraná, in the form of an extract by Unioeste.


XII – DURATION

This Specific Co-Guardianship Agreement will be in force for a period of X. 

XIII – FORUM

In case of disagreement on the application or interpretation of this Specific Co-Guardianship Agreement and its application conventions, the signatory parties will approach each other without delay to resolve it through conciliation, without prejudice to the usual arbitration channels. In the event of a dispute not resolved by conciliation, the competent jurisdiction will be that of the defendant.
XIV - PERSONAL DATA PROTECTION

The Parties acknowledge that, for the execution of the Specific Co-Guardianship Agreement, the Processing of certain Personal Data will be necessary, and undertake to comply with the provisions of Brazilian Law No. 13,709, of August 14, 2018 - General Data Protection Law and other applicable legislation to the protection of Personal Data and privacy and Law XX 
As a testimony of approval of the terms of the above clauses, the parties sign the Specific Co-Guardianship Agreement, written in two languages, Portuguese and English, with the same content and a single effect at the place and date indicated below.
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